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У статті автор аналізує основні тенденції трансформації сучасного суспільства та

основного суспільного інституту – освіти. Акцент зроблено на впровадженні ґендерної освіти як

способу оптимізувати освітній простір крізь призму рівних прав і можливостей. Показано, які

тенденції присутні у світовій практиці і як вони впливають на суспільні перетворення.
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In this article the author analyzes the major trends transforming modern society and basic social

institution – education. Emphases is placed on promoting gender education as a way to optimize the

educational environment through the prism of equal rights and opportunities. It is shown that there are

trends in the world and how they affect social changes.
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Це дослідження акцентує увагу на сучасних тенденціях освіти, зокрема на необхідності

запровадити до студіювання на різних рівнях ґендерної практики і теорії. Актуальність дослідження

ґендерної освіти зумовлена передовсім філософсько-освітньою необхідністю, що орієнтована на

сучасний рівень освітнього контенту, а також епістемологічного фундаменту. Ґендерні студії,

ґендерна освіта є невід’ємною частиною освіти як соціального інституту. Ґендерна нерівність в

сучасному світі має доволі великий спектр різноманітностей. Якщо керуватися розлогими та не

зовсім визначеними дискурсами, що представлені в сучасній гуманітаристиці, не зважаючи на

необхідність критичного переосмислення, можна потрапити в тенети банальностей та повторів. В той

же час механізми нерівностей стають все більш витонченими. В суспільстві існує тенденція

оцінювати науку та технологію вище за гуманітарні дисципліни в тій мірі, в якій «технічні» дипломи

на ринку праці стають кориснішими за  гуманітарні, що визначається кардинальними змінами у



виборі професій, багато з яких відмирає, поступаючись іншим. В той час як гуманітаристика

(особливо філософія) природно зорієнтована на розвиток критичного мислення. Сучасна освітня

політика має враховувати наявну сеґреґацію, що визначена економічною ситуацією. Освіта, що

прагне бути передовою, не має залежати від економічного імперативу [1], а враховувати, перш за все,

гуманітарні та соціально обумовлені фактори, в тому числі ґендерну приналежність.

Ґендерна проблематика для філософії та практики освіти є не просто одним із багатьох

можливих сюжетів, дослідницький інтерес до яких може спорадично спалахувати і згасати,

створюючи практичні перспективи для суспільної думки. Функції ґендерованої освіти забезпечують

сталу увагу до можливостей трансформації інтелектуального освітнього простору, орієнтованого на

потужний розвиток всіх суспільних інституцій.

Ефективним способом сприяти усталеній сучасній системі освіти є втілення та інституалізація

ґендерної освіти. Разом з домінуючими освітницькими практиками ґендерна система освіти містить

інституціональні форми і структури, прийнятні педагогічні методики, стандартні підходи до

формування навчальних програм і організації викладання як технічних, так і фундаментальних, а

також гуманітарних наук. В межах офіційної філософії освіти, звісно, існує ґендерна активність. Слід

взяти до уваги взаємопроникнення загальної ґендерної теорії ті ґендерно орієнтованої філософії

освіти. Ен Ферґюсон [2] перелічує внески, що були зроблені антропологами, економістами,

філософами до філософїї освіти з позицій ґендерної теорії. Розлого представлені принципи

взаємопроникнення ґендерної та інших освітніх систем у дослідженнях Адрієн Річ в збірці «З

приводу неправд, таємниць й замовчування» («On Lies, Secrets and Silence») [3]. У дослідженнях

Керол Джиліґан з розвитку дівчат [4], жінок та з етики піклування, а також у збірнику статей Беленкі,

Клінчі, Ґолденберга й Таруле «Жіночі шляхи пізнання» [5]; у статтях hooks з ґендерної педагогіки та

жіночої вищої освіти [6]; можна послатись  на такі праці з ґендерної філософії освіти як дослідження

Дейл Спендер; дослідження Мадлен Ґрумет з викладання ґендерних студій; Патті Лезер – принципів

викладання з позицій ґендерного партитету; студії Йо Ен Пагано з ґендерної теорії та її викладання.

Ґендер, як соціальна стать, економічні реалії, релігійні передумови та національне

походження впродовж довгого історичного періоду впливали на доступ до освіти та навчання,

формальний та неформальний. Широко розповсюджені уявлення про психологічні та фізичні

відмінності між чоловіками та жінками та про співвідношення ґендерних відмінностей до відповідних

соціальних ролей, мали значний вплив на систему освіти. Уся ґендерно чутлива система освіти

ґрунтується на філософії свободи, стверджуючи, що класичні аргументи на користь нерівності статей

не відповідають істині. Передовсім не викликає довіри теза про природну «нижчість» жінок. Поняття

відмінності статей походить не від природи, а від існування в суспільстві, від ґендерної ідентичності.

Вітчизняна і західна література широко репрезентують як історію ґендерної освіти, так і її



перспективи [7, 8, 9]. Продовжуючи інституалізуватись, ґендерна освіта впроваджується та

імплементується в соціумі.

В практичній площині слід зауважити, що Програма сталого розвитку 2030, виголошена ООН,

відкрила нову главу в тривалій боротьбі за досягнення ґендерної рівності.  Зобов'язання «нікого не

залишити», висловлює переконання, що хлопчики та дівчата, чоловіки та жінки повинні мати

рівноправний прибуток від розвитку. Вона передбачає «світ, в якому кожна жінка та дівчина

користуються повною мірою ґендерною рівністю та всіма юридичними, соціальними та

економічними можливостями для її розширення» [10]. Рамкова програма «Освіта 2030» - це

інструмент, спрямований на допомогу міжнародному співтовариству в досягненні та реалізації цілей

тисячоліття, серед яких п’ятою виголошена ґендерна рівність та філософія рівних можливостей

чоловіків та жінок, визнає ґендерну рівність як керівний принцип, пов’язаний з реалізацією права на

освіту. В ній чітко зазначено, що дівчата і хлопці, жінки і чоловіки повинні мати рівноправні

повноваження «в освіті і через освіту» [11]. Однак у багатьох країнах, хоча жінки перевищують

кількість чоловіків - випускників ВЗО загалом, посідають менше позицій на ринку праці після

отримання освіти в  галузі науки, техніки та технологій, математики (STEM). У Чилі, Гані та

Швейцарії жінки складають менше однієї чверті всіх STEM ступенів, відповідно до найсвіжішого

звіту ЮНЕСКО у 2018 році.

Звісно, різні концепції ґендеру мають різні наслідки, різний ступінь впровадження та

сприйняття суспільством, різні традиції. Трансформаційні структури для забезпечення ґендерної

рівності в суспільстві мають різний бекграунд в різних культурних просторах. Ґендерно орієнтована

освіта сприяє трансформаціям, що підвищує права жінок, забезпечуючи рівні можливості для

самореалізації та розвитку.

Чого ж потрібно досягти задля ґендерної рівності у сфері освіти? Що робить ґендерно

орієнтоване спрямування в освіті? Чого досягає? Як можливе досягнення ґендерного паритету в освіті?

1. Науково-соціальні дослідження та рекомендації мають зосередитись на вивченні

відповідальності за забезпеченні ґендерного паритету  в освіті та результатах навчання, вивчаючи

питання динаміки влади, причин ґендерної нерівності в освіті.

2. Вищим наступним кроком в методології ґендерно збалансованої освіти стає аналітика,

спрямована на розкриття та усунення перепон для забезпечення рівних можливостей отримання та

реалізації в освіті.

3. Наступним кроком мають бути процеси, пов'язані з діями влади, що призводить / не

призводить до ґендерної нерівності. Найбільш широкий рівень стосується унормування прагнень

щодо справедливості та рівності в суспільстві, та спеціально в освіті.

Всі три підходи мають кумулятивний характер, всі відмінності в концептуалізації повинні бути



охоплені; на усіх рівнях необхідно боротися зі стереотипами, застарілими педагогічними прийомами

та результатами навчання. Необхідно зрозуміти, чи підтримує система освіти програму прав людини,

рівних можливостей, чи здатна вона до трансформацій, орієнтованих на суспільство рівних

можливостей, наскільки культурне середовище сприяє прогресу та зваженому злагодженому

соціальному розвитку. Відстежуючи, як ключова політика впливає на рівноправне здійснення прав у

довгостроковій перспективі, мають формуватися механізми підзвітності влади суспільству, якісні

докази, що підтверджують перетин статі та влади.

Висновки

Концепції ґендеру мають різні наслідки, різний ступінь впровадження та сприйняття

суспільством, різні традиції. Трансформаційні структури для забезпечення ґендерної рівності в

суспільстві визначаються бекграундом різноманітних культурних просторів. Ґендерно орієнтована

освіта сприяє трансформаціям, що підвищує права жінок, забезпечуючи рівні можливості для

самореалізації та розвитку.
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